

書面質詢

黃潔貞議員

關注青少年犯罪及防治工作

特區政府多年來致力預防青少年犯罪，持續推進各類防罪滅罪宣傳項目及教育工作。包括設立“關注少年組”、“學校安全聯絡網計劃”、“警校聯合防罪巡查”、“滅罪小先鋒種子計劃”及“社區安全青年領袖計劃”等，積極與教育界、民間社團合作開展多項宣教工作，提高青少年的守法意識。然而，根據保安司司長辦公室提供的數據，2024年涉及青少年犯罪的案件共錄得131宗，同期增加23宗，較2019年增加71宗；涉及的青少年共181人，同期增加30人，上升19.9%；更較2019年增加91人，上升1.01倍。數字反映青少年犯罪情況近年有持續上升趨勢，值得關注。

事實上，青少年社會經驗不足，對新鮮事物產生好奇，容易被不法人士利誘去做非法行為。例如早前有水貨集團聘用輟學青年從事“走水貨”的活動，甚至讓他們擔任散貨點的負責人；有青年誤信海外高新工作，被誘騙到台灣及柬埔寨從事洗黑錢或電騙犯罪。故社會期望當局能加強具針對性的青少年防罪滅罪工作，並根據社會環境及犯罪模式變化深入部署、緊密開展，為青少年撐起成長保護傘。

對此，本人提出以下質詢：

1. 因應近年青少年犯罪數字的上升，請問當局有否深入分析相關數據，包括是否存與家庭社經背景、社交、網絡等內在成因影響，從而聯合其他部門，進行針對性青少年防罪滅罪工作部署，共同為年輕人創造一個健康、積極的成長環境？
2. 當局現時已透過線上多個社交平台發佈防罪資訊，線下透過“警校園聯絡機制”、“學校安全聯絡網”等渠道與教育部門及各學校保持密切溝通。除了上述的線上線下平台外，請問當局未來如何加強“警家校社”的合作，透過與學校、社團合作的家庭教育服務，向家長講解最新青少年犯罪趨勢，建立家庭、學校和網絡等多層面的普法宣傳教育，

共同承擔保護青少年責任？

3. 除了預防青少年犯罪，也需要透過懲教結合為犯罪的青少年改過自新的機會。請問針對犯罪青少年的個案，當局將如何為他們提供支持，讓他們以正確積極的態度重新投入社會？